XVII Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl grudniowy
Poziom: gimnazja, klasy 819

Punktacja: 10 punktow za kazde zadanie (zadania rozwigzywane w ,,domu”)

Zadanie 1.
Wykaz, ze \/9+\/8_0 —\/9—\/% =4,
Rozwiazanie:

Oznaczmy x :\/9+\/@ —\/9—\/@ . Zauwazmy, ze X > 0.

Podnoszac obie strony rownania do kwadratu otrzymujemy:

G =9+@—2\/9+\/@\/9—\/% +9-4/80
x? =18-2,/(0+80)o-80)
x? =18—2./81-80
x? =18-24/1

x° =16

stad X =—4 lub Xx=4. Poniewaz X jest wigksze od zera, wigc X =4.

Zadanie 2.

Cztery gramy czystego ztota stopiono z dwoma stopami zlota i srebra, jeden proby 920, a drugi
proby 880, otrzymujac 40 g nowego stopu proby 900. Oblicz, ile wazyly dwa stopy ztota i
srebra na poczatku.

Rozwiazanie:
Zapisujac warunki zadania metodg kubetkowa otrzymujemy:

waga 4 X y 40

préba 1000 920 880 900

Stad otrzymujemy uklad rownan:

{ 4+x+y=40
4-1000 + 920x + 880y = 40-900



x+y=36
920x + 880y = 36000 — 4000

92x + 88y = 3200
—92x — 92y = —3312
92x + 88y = 3200

—4y = —-112
y =28[g]
x=36—-28=8]g]

{
{ x+y=36
{

Odpowiedz. Na poczatku stop proby 920 wazyt 8g, a stop proby 880 wazyt 28g.

Zadanie 3.

Boki czworokata niewypuktego sa parami rowne. Dwa katy tego czworokata maja miary 60°
I 270°. Krotszy bok ma dtugos$¢ 2 cm. Oblicz pole tego czworokata.

Rozwiazanie:

Trojkat ABC jest rownoboczny.

b _aV8_x3

ABC 2 2

X=av2 =22

hABC = 2\/52.\/5 = 2\2/6 =\/€

Pec :%-zﬁ-\/ézﬂzzﬁ

P = % -2% = 2- jako potowa pola kwadratu.

P, =Py —P, =23-2

Odpowiedz. Pole tego czworokata jest rowne (2\/§ —2)cm?.

Zadanie 4.

Mamy dany kwadrat 0 boku a. We wnetrzu tego kwadratu na jego przeciwleglych bokach

rysujemy dwa trojkaty rownoboczne o boku a. Oblicz pole figury, ktora jest cze$cig wspolng
tych trojkatow.



Rozwiazanie:

Przedstawmy zadanie na rysunku:
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Widzimy, ze czg$¢ wspolna tych trojkatow jest rombem FHEG. Do obliczenia pola
potrzebujemy zatem dtugosci przekatnych GH oraz FE.

Obliczajac roznice dtugosci boku 1 wysokosci trojkata rownobocznego otrzymamy dtugosci
odcinkéw FK oraz JE.

av3
IFK| = JE| = a ——
Zatem
av3 av3
|FE| =T\/——<a—7>=a\/§—a

Mamy wigc juz dtugos¢ jednej przekatnej rombu.

Dhugos¢ przekatnej GH mozemy policzy¢ korzystajac z podobienstwa trojkatéw GHE oraz
ABE.

Otrzymujemy zatem

AB _KE
GH IE



av3
2

a
GH a3—a
2
GH _a-(@f3-a) 2 aV¥3—a 3a-aV3
2 a3 V3 3

Zostato juz tylko policzy¢ pole rombu.

3a —av3

(@V3-a) == a2(3V3-3-3+v3) a?(4/3-6) a?(2V3-3)
P — p— p— —
2 6 6 3
a?(2v/3-3)

Odpowiedz. Pole czgsci wspolnej tych trojkatow wynosi 3

Zadanie 5.

Najdluzszy odcinek taczacy srodek krawedzi szesScianu z jego wierzchotkiem ma dlugos¢ 15.
Oblicz objetos¢ szescianu.

Rozwigzanie:

a2

(%a)2 + (aV2)? = 152

1 24+ 2a =225
461 a =

a=10
\V=1000.
Odpowiedz. V=1000



